

# 恪守追求企業管治核心價值

企業管治



何順文

基本上，公司管治的普世價值不受任何國家文化所影響。公司管治並不單是指負面、監控、遵法或合規等措施，而是涉及做正確的事情和追求管治的核心價值；這些價值包括：董事及管理層的自律、獨立、誠信、保障股東權利、公平對待不同股東、高透明度、盡責、問責，以及關心不同的利益相關者。大股東、董事或高級管理人員須以身作則，恪守核心價值，重點放在公司整體而非某一群人身上。機構內每一名成員受這種良好機構文化薰陶，自然不會輕易想及或觸犯不當行為。

在歐美地區，由於股東人數眾多，股權分散，代表股東的董事會可自行作重大決策。很多企業由於董事所需資訊主要來自經理人員，加上很多董事不關心業務，形成董事會受制於經理人員，容易發生高層經理做假賬和造市等不當行為。最後，股東權益受到損害，英隆事件便是一個好例證；在歐美主要的公司管治或代理人問題是股東與管理層（董事及高層經理）之間的利益衝突。

## 管治問題因地區而異

在東亞地區（除日本外），企業股權較為集中，個人、家族或政府大股東代表往往同是董事甚至經理人員，直接控制了董事會。家族控制企業或大股東直接管理有其傳統優點，例如代理成本較低、決策效率高、具主動性、忠誠及市場靈活性。大股東個人的信念、視野和操守能直接影響公司的文化和價值觀。

控股家族有強烈誘因透過交叉或金字塔式控股（以減少現金投入）來控制上市的子公司，並透過關連交易作出利己而犧牲小股東利益的活動。西方常用的監察董事會措施（如分開主席與總裁及委任獨立董事）往往形同虛設，小股東的

利益很容易被忽視。因此，在這個地區，主要的管治問題是大股東董事與小股東之間的利益衝突，以及如何保障小股東利益。

一些企業認為，管治要求的遵從成本不輕，期待這些本能為公司營運或盈利帶來好處。理論上，長期來說，具良好管治的企業應比管治不佳的企業有更佳的整體業績表現（不一定為盈利數字），但這些好處不容易以數字衡量。

目前學術界對公司管治的影響的實證研究結果仍有差異，未有清楚定論，而且對不同衡量管治水平的方法仍有爭議。有研究數據證明，一間真正良好管治的公司，借貸成本傾向較低、市值較高及盈利回報較高。在英美對良好公司管治的企業，機構投資者願意付出百分之十六至十九的溢價（在新興市場更高至超過百分之三十）。

## 講求實質而非形式

廣義來說，提高公司管治水平，杜絕貪污和不法勾當，可加快經濟增長和持續能力，社會的競爭力也可提升。筆者研究數據證明，一國的公司管治評分與其市盈率、國際競爭力評分、商業效率指數、自由經濟指數、商業環境透明度、法律制度質素評分及政府清廉指數有正相關。

相反地，管治不佳的企業，有較大機會捲入不當活動或危機，影響公司的聲譽、生存和競爭能力。公司管治失敗對每一個人都有嚴重和深遠的壞影響。當一家上市公司倒閉時，投資者的資金可能失去，僱員變成失業，而人們對股票市場會失去信心，威脅着整個環球經濟體系的穩定和增長。

總括來說，衡量良好公司管治的好處比較難，但管治不佳所帶來的壞處則明顯易見。公司管治並非單是法規，它也涉及個人、文化及道德。再者，良好公司管治講求實質（substance）而非形式（form）。單是公布公司內所建立的各種措施只是流於表面公關工夫，實際認同和追求措施背後的精神和價值才有意義。不過，這個改革需各企業利益相關者共同努力參與促成。

衝突是在於清晰利潤目標和糊與欠缺效率的社會目標。

企業提高公司管治水平有兩個基本目標：一、控制、遵從法則及減少負面風險；二、



（彭博圖片）

在中國大陸，國企面臨巨大壓力以移走官僚體系代表並開放吸納外間市場人才來提升國際競爭力，其主要的管治問題是政府大股東、董事會與小股東之間的代理問題，主要的